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Nagy-EnyecI, vasárnap 1880. Julius 25.

Megjelenik minden vasárnapon.
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Uj törvények.
Hosszú és részletes belügyminiszteri rendcle- 

lek s a könyvpiaczon tömegesen megjelent külön­
böző alakú törvénykiadások bizonyítják, hogy uj 
itrája nyílt a megyei és községi közigazgatásnak.
A törvényhatóságokról szóló 1870: 42. törvény- 
ezikk 15 évig, a községekről szóló 1871; 18. tör­
vény pedig 14 évig boldogított jól-rosszul bennün­
ket. Most' már letűntek, hogy helyet adjanak az 
újabbaknak, melyek jósága és czólszerüsége felett 
nagyon megoszolnak a nézetek, melyek mindeniko 
tapasztalatra hivatkozik és példákra utal, bel- és 
külföldire egyaránt. — A községekről szóló 188b- 
évi 22. törvényezikk folyó július hó 23-án már 
életbe lépett, — a törvényhatóságokra vonatkozó 
1886. évi 21. t.-ezikk pedig folyó évi augusztus 
15-én fog érvényre emelkedni, kötelesek lévén a 
törvényhatóságok addig elkészíteni egy csomó sza­
bályrendeletet, mely az uj törvény szellemét gya­
korlatilag is kiemelje.

Nincs terünk ezúttal rámutatni azon eltéré­
sekre, melyek a régi és uj törvények között létez­
nek, s melyek helyességére nézve lehet vitatkozni 
pro et contra eleget, teljesíteni azonban minden­
esetre kell mindeniket. De egy tapasztalati tényre 
mégis hivatkozhatunk, mielőtt elbúcsúznánk vég­
legesen a régi törvényektől. El kell ismernünk, 
hogy ott, a hol végrehajtásukra meg volt a kellő 
akarat, a hol rendelkezéseik előtt meghajolt a tör­
vénytisztelet érzelmétől vezetett közönség, a hol az 
alkotmány iránti hűség uralkodott s ez érzet ha­
tása kifejlesztette a községi és törvényhatósági auto- 
namia becsének tudatát: ott — bármily hiányos, 
bármily czélszerütlen volt különben a törvény né­
mely szakassza — üdvös eredményt lehetett ta­
pasztalni. Megfordítva pedig csak visszaéléseket, 
a nép anyagi és erkölcsi süllyedését, a tői vények 
s a hatóságok iránti tiszteletlenséget s ezzel együtt

L----- ........................................................

TÁRCZA.
Uj j ászüietésem.

Híven szerelni, oh most nem lehet.
Örült, ki tán a szívnek még hiszen;
S szerelmed ah, — mely lakja kehiedet 
Romlott életre mindig ez viszen.

Eszed vezesse élted lépteit,
Uralja lelked csak a számítás;
A szív soh’ sem nyer, mindig csak vészit — 
Mit ő dobog, mind dóré ámítás.

Eszményért küzdni, oh az is hamis!
Mit ád az eszmény: légvárat bizony!
Mit kézzel foghatsz, legbiztosb paizs —
Csak azt nem járja dárda, sem szigony.

Tégy úgy, mint más, — eh hagyd a szivedet !
Valóra törj: — kényért csupán ez ad.
Meglát’d az ész, mily biztosan vezet,
Panaszra soh’ sem nyíl az ajakad.

* **
Jgyen beszéltek nékem ők soká,
A hű barátok, kedves emberek —
Rideg szavuk beh régen kinozá 
Az ón csüggedő, árva lelkemet.

De szólt a szivem s benne bizom ón:
Csak küzdj s szeress, mint ón súgom neked! 
_ — Azóta vész között, vihar ölén 
A czól felé egy ideál vezet ...

az alkotmányos érzelem kiveszését kellett szemlél­
nünk. ..Yana sine moribus leges" — régi igaz­
ság, melyet mindig uj nmg uj példák igazolnak. 
Teljesítse mindenki híven kötelességét, a főispánon 
és alispánon elkezdve a közigazgatás keze-lábát 
képező községi jegyzőig, bizonyára meglesz a kí­
vánt eredmény nemcsak abban a tekintetben, hogy 
a §§-ok végre lesznek hajtva, hanem abban is. 
hogy a nép tapasztalván a szükséges szigor mel­
lett az igazságot és érdekei iránti kívánatos figyel­
met, hatósága iránti hálaérzete és törvénytisztelete 
mellett a magyar alkotmány iránti hűségben és 
ragaszkodásban is erősödni fog.

LEVELEZÉS.
Magyarigcn, 1886. július 16.

— Báró Kemény Kálmán főispán fogadtatása. —

Alsófehórmegye főispánja, b. Kemény Kálmán ur o 
méltósága a megyében első körútját a napokban tevén meg, 
ezen útjában a magyarigeni járás székhelyét, Magyarigent 
is szerencséltetvén, itt nemzetiségi különbség nélkül a 
legnagyobb lelkesedéssel fogadtatott.

Daczára a kedvezőtlen borús időnek, már kora reg­
gel gyülekezett a nép Magyarigennek Krakkó felőli kijá­
rásánál, hol diszkapu volt felállítva. — Az összegyűltek 
között a vidéki birtokosság, különböző vallásfelekezeti lel­
készek, hivatalnokok, jegyzők, iparosok, községi elöljárók 
és föld mívesek nagy számmal voltak képviselve.

a taraczkok durrogására, melyek a főispán közeled­
tét jelenték, az összegyűltek sorakozni kezdtek s szeretve 
tisztelt alispánunk, kir. tanácsos nagyságos Csató János 
ur társaságában megérkezett főispán ő méltóságát harsány 
éljenzéssel fogadták.

Ö méltóságát Köblös Miklós szolgabiró üdvözölte, 
melyre o mltsga felelt- még pedig oly rokonszenvesen, hogy 
egy román pap ily szavakra fakadt: „Omului duiuuezeu! 
(Isten embere). Beszédében különösen hangsúlyozta a ha­
zaszeretetei, király és haza iránti hűséget, mint olyant, 
mellyel minden igaz hazafinak birma kell s melyet szük­
ség esetében élte feláldozásával is meg kell pecsételnie.

Lőte Lajos tanár emléke.
— Tartotta dr. Kovács Ödön rector-professor 1886. június 30-án. - 

Es eme nagy munka végzésében, a szigorú kötelesség- 
érzeten kívül semmiféle melléktekiutet, sem jutalom remé­
nye, sem az oly általános emberi hiúság, személyes am- 
bitio, szereplési vagy hatalmi vágy nem vezette. Hiszen 
láttuk mily készséggel vonult vissza ezen munkakörtől, 
mihelyt látta, hogy vau ki helyét elfoglalja. Élte utolsó 
éveinek külön gondját az új épület emelése képezte. — 
Sürgette akkor, mikor mi még halaszthatónak gondoltuk; 
költségét előállithatónak bizonyította akkor, mikor mi még 
kételkedtünk ; majd az előleges tervezgetósekben, az épület­
terv megkósziltetósóben, megválasztásában, czólszerü és 
ízletes módosításában vitte a vezér szerepét; és 1884 tavasza 
óta ott láthattátok őt jó reggeltől késő estig, miként lesi 
gondos szemekkel a romok szétbontását, az alap mélyülé­
sét, az új falak emelkedését. — Az építés az őszön lelt 
befejezve; az egyes termeket csak lassankint, az elkészü­
lés és felszerelés sorrendje szerint vette birtokába az ifjak 
serege. Ah, oly jól emlékszem még én! a késő ősz egy 
délutánján, melynek csalókony nyári melege perezre bará­
tunk hanyatló erejét is felólónkité s tán csüggedt remé­
nyét is megcsalta, együtt a szabadba kocsikáztunk; visz- 
szajovet a főiskola udvarára hajtattunk. Onnan a kocsiból 
magyaráztatta szorgos gonddal és nézte sóvár szemmel, 
hogyan lépi át a határt a harezrakósz bátor sereg, hogyan 
foglalja el új lakása minden egyes részét külön küzdelem 
után, miként hajdan Izrael honfoglaló népe az igeretnek 
földét. Oh bizony, mintha a hajdaukor nagy prófétáját lát­
tam volna, ki elvezette az új nemzedéket az igóretföldóig, 
de maga a határt át nem léphette, ki már csak a Nebó 
hegyéről kíséri áldó szemekkel a honfoglalás küzdelmeit; 
mintha láttam volna, hogyan emeli felfelé elgyengült 
kezeit, hogy kicsikarja az égtől a győzelmet és az áldást!

Nem szoktunk hízelegni sem magunknak, sem má­
soknak. hanem azt bátran állíthatjuk, hogy ő mltsga szí­
vélyes lekötelező modora, megnyerő szép előadása, rokon­
szenves alakja mindnyájunkat annyira lebilincselt, hogy 
reánk vonatkozólag elmondhatja Julius Caesarral- hogy: 
jöttem, láttam, győztem !

Rövid ittmulatása után Zalallma fe'é vette útját ő 
méltósága. — Vezérelje az isten szerencsésen mind jelen 
utján- mind további pályáján, s adja isten, hogy Alsófe- 
hérmegye benne egy boldog s dicső jövőnek hajnalstiga- 
rát lássa. r« I»

Zalathna, 1886. július 20.
— Lukács László érsz. képviselő fogadtatása. — B. Kemény Kálmán 

főispán üdvözlése. —

Mozgalmas és iinnepies két napja volt különben sze­
rény és csendes városunknak a legközelebbi időben. — 
Kerületünk nagyérdemű országgyűlési képviselőjének, lai- 
kács László urnák hazajövetele ugyanis tudomásra jutván, 
kedves kötelességének tartotta városunk közönsége iránlai 
rokonszenvónek és tiszteletének egy kis fogadtatás által 
is kifejezést adui. E végből folyó hó 15-én délután 5 óra­
kor hosszú kocsisorral kivonult az itteni bányászati tiszt­
viselői kar Galacz községig s ott Weisz Tádé m. kir. bá­
nyakapitány ur rokonszenves meleg szavakkal röviden üd­
vözölvén beérkezett képviselőnket, mindnyájan ismét ko­
csira ülve, visszaindultak Zalathnára. Itt a város határán 
pedig egy fellobogózott és „Isten hozott“ feliratú, beljebb 
pedig a m. kir. kohómű előtt, enuek munkásai által fel­
állított és „Szerencse föl“ köszöntő szavakkal ellátott dísz­
kapuk előtt taraczk durrogással és zeneszóval az összes 
polgárság várta az érkezőt, kiknek nevében Csiky János 
r. kulit, plébános ur tolmácsolta a tisztelet és ragaszkodás 
érzelmeit, kívánva, hogy nagyrabecsült képviselőnk meg­
érdemelt pihenését és nyugalmát szülőváro sában feltalálja 
s azt semmi se zavarja meg. — Végre e nap ünnepélyé­
nek befejezéséül estvéli ti órakor, ugyancsak a polgárság 
által, hosszú sorokból álló íáklyásmenet rendezte tett, mely 
alkalommal W. J. ur mondott egy formailag meglehetős 
csinos, de tartalmában nem egészen kifogástalan beszédet. 
Nem volt ugyanis sem alkalmi, sem czólszerü ily üdvöz­
lésnél a nemzetiségi kérdések megbolyatása, mint a hogy 
az tétetett, mert azon szavak nem igen eshettek jól sen­
kinek, a szintén üdvözlés végett jelenlevő békés román- 
ajkú polgárokat pedig iegkevósbbó érinthették kellemesen.

A tanítás új termei már készen vannak, de azokban 
az ő ajakéról már nem hallhatá a tanuló ifjúság az 6 
alapos tudományának páratlanul világos taní­
tását. Pedig mind ül más jelessége felett mégis ez- volt 
az ő tulajdonképi kitűnősége, ebben tűnt ki izmos szelle­
mi erejének hatalma, ez volt az ő professori professiója. 
A tudomány és a tanítás. Tudomány, oly széleskörű, oly 
sokoldalú és az ismeret majd minden régiójában oly alapos 
és biztos, hogy azok mindenikéből azonnal teljes bizalom­
mal professorrá tehetted volna. Tanítás, mely ugyszólva 
megtestesülése volt az értelemnek, a szabatosságnak és 
biztosságnak; tanítás, melyben soha egy felesleges szó 
nem volt, egy odatartozó tag ki nem maradt, mintha 
minden szavát, a szavak és mondatok egész összealkotását 
előre mértani pontossággal mérte volna ki.

Hogy ő, kinek szaktudománya egészen más téren 
mozog, benső ismeretségben állott a klasszikus hajdankor 
nagy szellemeivel, apróbb rejtekeiben is ismerte ezen 
szellem kincstárát, Hellász és Róma bölcseinek és köl­
tőinek remek müveit: ezen kevésbé lehet csodálkozni oly 
embernél, ki még a régi rendszer szerint és oly tanin­
tézetben nőtt fel, melynek rigorizáló vagy maturizáló 
jelesebb növendékei a klasszikusok egész halmazát hozták 
fel magukkal magán studiumkópen a vizsgálatra; de nem 
hallgathattad volna bámulás nélkül, midőn vitatta ezen 
nyelveknek hol alsóbb nyelvtani, hol magasabb nyelvészeti 
sajátságait, oly alaposan és mindenek felelett oly biztos­
sággal, mintha most is az képezné éjjeli-nappali stúdiumát.

Hogy szaktudományunk eredeti kutíorrásaihoz juthas­
sunk, mindnyájan igyekszünk elsajátítani a modern világ­
nyelveket anynyira, menynyi a könyvek olvasásához szük­
séges; de ő oly tökélyre vitte, hogy nemcsak szabatosan 
fogalmazott rajtok, de képes volt felismerni és kijavitni 
az esetleges botlásokat azoknál, kik eme nyelveket anya- 
nyelvükkópen beszélték és Írták.



A beszéd városunknak nemzetiségi különbség nélküli osz- 
SZ6S polgársága nevében mondatván, annak minden faji 
jelleget és politikát (legalább oljnemüt) nélkülözni s egy­
szerűen csak tiszteletet és üdvözletei nyilvánító modorban 
kellett volna tartania.

Még egyet. A tett megjegyzés nem akar személyes­
kedés lenni, de nem is vehető annak. A szónoklat a nyil­
vánosság előtt, s mint már emlittetert- egy nagy közönség 
nevében tartatván, azt bírálni nem csak lehet, de jogos is.

Kerületünk kitűnő képviselője megköszönve a pol­
gárságnak ezen figyelmét és ez alkalommal is nyilvánult 
őszinte ragaszkodását, nagy tapintatossággal nyilatkozott 
röviden a nemzetiségi ügytől is, hangsúlyozván közben 
azon egymásiránti barátságos érzelmeket és kölcsönös be- 
csülést” melyek az itteni különböző ajkú polgárok között 
a békés szellemet eddig is fenntartották s annak fennál­
lását jövőre is biztosítják.

Ezen szavak is jótékonyan hatottak s mindnyájan 
elégedetten távozva a színhelyről, zajo=an éltették kerüle­
tünk mélyen tisztelt képviselőjét, kihez elválaszthatlan 
kapcsok fűzik városunk összes polgárságát.

Második ünnepélyessége városunknak báró Kemény 
Kálmán főispán ur ő méltóságának, megyénk érdemdús 
alispánja kíséretében tett, körutazása alkalmából merült fel.

Ű mltsága e hó 16-án reggel 10 órakor városimba 
lévén érkezendő, a bányászati tisztviselői kar kocsikon 
Fenes községig eleibe ment s ott Lukács László képvi­
selő ur által üdvözöltetvén, visszaindultak Zaiathnára. — 
Ennek határánál pedig hasonlóan az összes polgárság, ólén 
Csiky J. plébános úrral, eszközölte az őszinte mély tisz- 
lettel párosult fogadtatást.

Egyszóval, városunk mérvadó körei igyekeztek ez 
első alkalommal is megyénk uj kormányzója iránti nagy­
rabecsülésüknek és mély tiszteletüknek oly módon is ki­
fejezést adui, ki is kellemesen meglepetve érezvén magát, 
köszönetét nyilvánította azokért, biztosítván egyúttal a je­
lenlevőket, hogy úgy a megye, mint egyes községeinek 
érdekében minden lehető jót és alkalmast megteend .

Ezekután ő mltsága beszállván s megebédelvén mélt. 
Lukács B. ur házánál, délután fél 3 órakor útját tovább 
folytatta Abrudbánya felé, — visszahagyván azon benyo­
mást, hogy megyénk ólén oly rokonszenves és gazdag is­
meretekkel biró férfiú áll- ki annak történelmi múltját és 
jelenlegi viszonyait is teljesen ismeri.

Most pedig kis városunk ismét csendes és morzsolja 
tovább a napokat .... Cívis.

dész rendezett, fűszerezve az abrudbányai czigáuyok ze­
néjével.

Délután 2 órakor egész kíséretével lóra ülve, útját 
Verespataknak vette, hol a fenyves alatt a község intelli- 
gentiája fogadta, élükön Apostol Alajos r. kath. lelkósz- 
szel, ki igen csinos s eszmékben gazdag beszéddel üdvö­
zölte ő méltóságát, ki igen szívélyes szavakkal fejezte ki 
köszönetét a fogadtatásért. — Ezután megindult a menet 
nemzeti zászlókkal, a városba elkísérendő ő méltóságát la­
kására, ki azonban a nagy ut daczára nem sietett pihenni, 
hanem ahelyett felment a „Gsetátye“ nevű üreget meg­
tekinteni, mely valóban a természet egy csodaalkotásu 
remeke, s csak ennek megtekintése után ment lakására, 
hol rövid pihenés után a tisztelgéseket s bemutatásokat 
fogadta.

Este fél 9 órakor kezdődött a tiszteletére rendezett 
bankett, a mely igen kedélyesen folyt le. A pohárköszön­
tőket Apostol Alajos kezdette meg- éltetve a főispán urat, 
mire ő rnltsga a bányászvidék közönségét, kikkel annyira 
rokonszenvez, éltette. Kremnitzky F. Jakab éltette a mi 
kedvelt alispánunkat, ki az itt tapasztalt jó egyetértést és 
testvériséget éltette. Imrék Károly s. szolgabiró Apostol 
Alajost, Ebergényi Mózes bányabirtokos Kremnitzky Ja­
kab bányatisztet éltette. Ebergényi Sándor szigorló jogász 
a járás szolgabirája és segéd-szolgabirájára emelt poharat. 
Apostol Alajos Ebergényi Mózest éltette, mire aztán to­
vább folyt a pohárköszöntők hosszú sora, ősi szokásként.

Másnap, 18 án ő méltósága a vidrai vízesést tekin­
tette meg, kisérve a járás két szolgabirájától, kikhez a 
topánfalvi két szolgabiró is csatlakozott. Útközben a nép 
megtudva ő méltósága jöttét, mindenütt kígyült s hatal­
mas éljenekbeu fejezte ki hódolatát.

A vidrai vizesestül visszament egyenesen Abrudbá- 
nyára, magával vive egy szép emléket, minőt e táj regé- 
nyességbeu gazdag természete nyújthat, s itt hagyva egy 
kedves emléket, a melyet e közönség örökre meg fog 
őrizni* CL

Verespatafc, — július 20.
— B. Kemény Kálmán fogadtatása. —

Szép ünnepe volt Verespatak nagyközség és bánya­
városnak folyó hó 17-én. Megyénk általában kedvelt és 
szeretett főispánja b. Kemény Kálmán először jelent meg 
e járás székhelyén a mi fáradhatatlan alispánunk, Csató 
János kíséretében.

Abrudbányáról a bucsurai völgyön .17-én reggel vo­
nult fel a „Detonátára“ kíséretével, a hová úgy délelőtti 
11 órakor megérkezve, azonnal hozzáfogott a meredek 
sziklacsúcs megmászására, hová bámulatos kitartással ju­
tott fel. — Lejőve, a szikla aljában kedélyes rögtönzött 
ebéd volt, a mit a kincstár képviselője Bróz Alajos főer-

Vlzakna, 1886. július 20.
— Fürdői élet. —

Mintán megyénk közlönyében Vízaknáról már huza­
mosabb idő óta tudósítás nem jelent meg, elhatároztam 
magam arra, hogy elmondjak egyet-mást városunk állapo­
táról és az itt előforduló eseményekről, ha a tisztelt szer­
kesztőség szerény soraimnak b. lapjában helyet, adand.** 

A fürdői élet most érte el itt tetőpontját; jelenleg 
95 családra rug a furdővendégek száma. E hó 17-én ide­
érkezett Román Miron nagyszebeni gör. n. e. metropolita 
is nagyobb számn kísérettel. A fürdővendégek nagyobb 
része természetesen a szebeni szász atyafiakból kerül ki, 
vannak azonban messzibb vidékekről is többen, a mi azon 
örvendeles jelenségre mutat, hogy Vízakna rendkívüli 
gyógyhatású fürdője megérdemlett figyelmet gerjesztett fel 
maga iráut hazánk közönsége közt. Nagy számmal ráa­
dni ki továbbá a mindennap közlekedő kéjvonattal a sze­
beni közönség; ha szép idő van s a hevesen sütő nap 
melege fölébreszti az üdülés után való vágyat, százan is 
jönnek ki — a íürdőbérlő nagy örömére — az elmarad­
hatatlan „überzicherrel“ és esőernyőkkel hatalmasan fól-

* Kérjük, keressen fel többször tudósításaival.
** Csak mennél gyakrabban s mennél többről. Szerk.

szerelve. Egyébiránt az utóbbi napok alatt sok eső esett, 
a fürdőzésnek nagy akadályul szolgálva, de most már hál' 
istennek jobbra fordult az időjárás s az utak is íöiszárad- 
tuk, úgy hogy már megint bátran kijöhetnek a sártól oly. 
annyira iszonyodó városiak. Ad vocem utak . Ezek miatt 
sokat panaszkodtak a vendégek; ha egy kis sár lett, azon­
nal készen állottak vala a panasszal; de már ugylátszik 
belátták, hogy nem lehet mindig „térdig járni a rózsá­
ban“ ; különben is a kövezet nem terem, mint a dudva, 
s mint a hadviseléshez, úgy ehhez is három dolog szük­
séges; pénz, pénz és pénz. Ez pedig nincs. Hát vigasz­
taljuk magunkat azzal, hogy ha nincs, hát még lehet.

Zenénk is vau; a meglehetős jó viugárdi banda, a 
mely hetenként háromszor játszik. Az olvasóterem is el 
vau látva a jelesebb magyar és német napi- és ólczlapok- 
kal; szóval, az érdemes türdőbizottság mindent elkövet, 
hogy a vendégeknek kellő szórakozásuk legyen. — hát 
még ha befekteti a kincstár a megígért 25000 forintot! 
Akkor lesz majd igazi pezsgő élet!

Kaszinónk is megvan, jár a magyar sajtó minden 
jelesebb képviselője, csak hogy most nem igen akad ám 
olvasó! Sokszor hevernek felbontatlanul a lapok. . . Se­
baj! majd olvasunk télire. — Most itt van az aratás. Pár 
napja kezdődött meg s már folyik is javában. A gabona 
kielégítő termést igér általában; csak jó ára lenne, de 
ugylátszik, hogy erre ismét nem sok reményünk lehet.

______ Szőcs Géza.

Főparanesiioki évi jelentés
az 1886. jul. 11-re kitűzött önk. tűzoltó egyleti évi rendes közgyűlésre.

Tisztelt közgyűlés! kedves baj társak !
Egyletünknek alapszabályaiban kifejezett czólja: ,.a 

rendszeres tűzoltás“, tulajdouképeui vógczólja pedig : e 
város lakói élete és vagyonának a tűzvész pusztításaitól 
való megóvása.

E czél elérésének föltételei — kellő számit tűzoltók 
és megfelelő oltó és mentő-eszközökön kívül — rend­
szeres tiizörsóg és a működő tagok szakszer it 
képzettsége.

A tüzérség feladata: a veszélynek keletkezésekor 
való fölfedezése, jelzése és az oltási munkálatok előkészí­
tése, a szakszerű képzettségnek pedig: a tűz eloltása, il­
letőleg elharapózásának meggátlása — műnyelven — lo- 
calizálása.

Kitűzött czólunkat nem tévesztettük szemünk elől a 
lefolyt évben sem, az arra való törekvés a mi állandó 
feladatunk és feladatunknak megfelelni folytonos törekvé­
sünk vala. De meg kell vallanom, hogy az eredmény törek­
vésünkkel nem áll egyenlő arányban; czólunk föltételei 
t. i. a tüzőrsógi intézmény rendszeres volta és szabály­
szerű felszerelése hiányozván és a tagok szakszerű kép­
zettsége sok kívánni valót hagyván fenn.

Tüzőrsógi intézményeinknek hiányai:
1- ször megfelelő helyisége, főként pedig őrtornya

nincs-,
2- szor az őrségi szolgálat csakis a nyári hónapokra 

szorítkozik, és
3- szor azon szolgálatot egyletünk működő tagjai ko­

rántsem teljesitik a kellő pontossággal és rendesen.
A működő tagok szakképzettségének hiánya a szak­

szerű oktatás, melyben őket mászóház nélkül lehetetlen 
részesíteni.

Édes anyanyelvűnk szabályainak buzgóbb kutatója, 
tisztaságának lelkesültebb őre senki sem volt. Oh hány­
szor foglalta el tizperczes szüneteinket szellemdús, élénk 
vitáival, miket a magyar nyelvészet vitás kérdéséi felett 
egyikünkkel vagy másikunkkal, olykor mindnyájunkkal 
szemben folytatott.

Sokoldalú ismerete birtokában hogyan tarthatta volna 
magát távol azon tudománykörtől, melynek feladata ép az, 
hogy az összes emberi ismeretet és tudományt összefog­
lalja, rendszerezze, alapelveire vezesse? Igaz, hogy az elő- 
leges okoskodásokra alapított ideális, vagy jobban mondva 
absolut bölcsészetnek éles ostorozója volt, de nem azon 
kicsinyléssel, mely rendesen a tárgygyal való ismeretlen­
ségből származik. — Hiszen emlékezhettek, hogy néha­
napján, ha valamely családi alkalom vidámabb baráti körbe 
gyűjtött össze, csak említenünk kellett a Hegel nevét, hogy 
legélénkebb vitáit provokáljuk, melyekben egész hosszú 
sorozatát tárta fel azon tévedéseknek, miket a nagy böl­
csész a positiv ismeretek terén elkövetett. Hajlama és ta­
nulmánya a real iránya bölcsészet felé vonta. Csakhogy 
magasröptű szelleme nem tudott megmaradni azon szűk 
látkörben, mely az eszményi világát kizárja s igaznak csak 
a kézzelfogható érzéki valóságot ismeri el. Művészi szelle­
me feltudott emelkedni a költői ihlet, a zenei összhang 
örökfónyü honába; puritán jelleme az örök erkölcsi világ­
rend zavartalan vizében fürödözve nyerte meg szeplőtlen 
tisztaságát; egységre törekvő lelke a gondolkozás és ke­
dély szükségórzetével hódolt meg az egység alapfeltétele, 
az absolut szellem előtt. — a lelketlen materialismusnak 
hazánkban nem volt kórlelhetlenebb és fegyverzettebb 
ostorozója, mint ő; követve szellemrokonát, Németország 
legnagyobb természettudós bölcsészét, Lángét, kinek a 
„Materialismus történetéről“ Írott nagyműve magyarra 
fordításával csak azért hagyott fel, mert nem sikerült kiadót 
találnunk rá.

Saját szaktudománya a természettudomány és ifjú­
kori stúdiumának tárgya, a theologia, közötti érintkezési 
pontokat és határvonalokat élénk érdeklődéssel, alapos ta- 
nnlmánynyal kutatta; bizonyság rá nyomtatásban is meg­
jelent nagy munkája, mely az emberi szellem fejlődésének 
ezen nagy érdekű, változatos processusát, ennek egész 
történetét, első kezdettél a jelenig részletesen, mélyreható 
lélekkel rajzolja.*

Ily tehetség, vas szorgalom és óles ítélet birtokában 
mily óriási magaslatra emelkedhetett tulajdonképeni szak- 
tudományában, a természettudományok és főleg a meny- 
nyiségtan körében! Tudjátok, hogy ón ennek magasságát 
és mélységét megmérni egyáltalában képtelen vagyok. 
Én csak arról tehetek bizonyságot, hogy korántsem elége­
dett meg ezen tudományok vívmányainak kommentátorai­
val, hanem mindenütt a tudomány nagy hőseinek óriás 
szelleméhez fordult és egy Newton, egy Leplace, egy 
Arago, a két Bolyai müvei nemcsak asztalán ékeskedtek, 
de ismeretszomjának mindennapi italát képezték. Én csak 
azt tudom, hogy azt, mit valaha olvasott és tanult, elfe- 
ledhetlenül és önálló Ítélettel tudta sajátjává tenni; hogy 
azt, mit tanított, már mindig sajátjából meritó, és azt, mi 
sajátja volt, bámulatos világossággal tudta közölni. Em­
lékezem, hogy még tanársága kezdetén nehány jelesebb 
tanítványát a felsőbb mennyiségtanból és ábrázoló mórtan­
ból magánórákon oly sokra vitte, hogy azok közül néme­
lyik a hires bécsi műegyetemen játszva tudta letenni az 
első évi vizsgát, csaknem egyedül az ő előadása után. — 
És ha valamiben hibáztathatnám, az azon mulasztása volna, 
mit neki és még több jeles tanártársamnak is többször 
szemére hánytam, hogy az, ki a tananyag oly teljes isme­
retével, az előadás oly mesteri tökélyével rendelkezett és

rendelkezik, miért nem dolgozta és dolgozza ki tantár­
gyait tanítványai számára megfelelő kézikönyvben; miért 
kínlódik és kínozza tanítványait oly tankönyvekkel, miknek 
úgy a tartalomban, mint az előadásban mutatkozó fogyat­
kozásait a legvilágosabb an látja? Hányszor megtörtént Lé­
tével — s történik másokkal is — hogy azt, mit a tanít­
vány egészen a tankönyv szerint mondott, nem hagyhatta 
helyben, mert valóban nem volt jól és szabatosan mond­
va. Természetesen, e mulasztás oka több, a mi akaratun­
kon kívül álló körülményben is keresendő, pl. a mi elszi­
getelt kisvárosi helyzetünkben, mely alig engedi remény- 
lenünk, hogy kiadót találnánk; különösen Lőtóre nézve 
még az is felhozható, hogy tankönyvek készítésére az 
övénél kevésbé zaklatott viszonyok és hosszabbra nyúló 
óletremóny kivántatott volna. Azonban mindezen akadályok 
nem volnának legyőzhetlenek és az is igaz marad, mit 
hajdan épen Lőte b. e. előde, néhai Kasza Dániel hasonló 
sürgetésemre válaszolt: igaz, csakhogy arra egy kicsivel 
több ambitio kellene !*

„De mortals nil, nisi verum.“ Löte tanítói működé­
séről szólva nem hallgathatok el egy széles körökben el­
terjedt panaszt, t. i. hogy tanítványaitól igen sokat követelt 
és a tanjegyek kiosztásában tulszigoru volt. A panasz első 
része való. Bizony ő csak a teljesen tiszta tudással és 
minden izében szabatos előadással volt megelégedve; de 
neki volt joga ilyet követelni, mert tudott ilyet közölni. 
Nem mentségül, mert erre nem szorult, de magyarázatul 
felelevenítem a már említett búcsúbeszéd találó szép jel-

* „A theologia és természettudományunk közti viszony törté­
nete.“ Nagy-Enyed, 1882. XVI, 248,

* Hogy Lőte az irodalom terén sem volt tétlen, ennek tanúbi­
zonysága több nyomtatásban is megjelent dolgozata, pl. Székfoglaló.)*, 
több népszerű felolvasása, tanügyi czikkei, bírálatai, dolgozat»1 * 
„Zeitschrift f. marth. u. naturwissenseh. Unterricht“ ez. szaklapba, 
továbbá hátrahagyott kéziratai: Ábrázoló mértan, Egészlet, Neuer# 
Geometrie, Csillagászat, Mennyiségtan! jegyzetek, Iskolai példák, né* 
lyai János Appendixe, etb,
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Tudom jól, tisztelt közgyűlés, hogy a múlt óvbeu 
nem adta elő magát — sőt az azt megelőző közelebbi 
evekben sem — olyan tűzvész, mely egyletünk jelzett 
hiányait az oltás és mentési munkálatoknál szembeötlővé 
tette volna, de olyan szomorú alkalom elég, hogy bekö­
vetkezhetett volna és minden pillanatban bekövetkezhet!k, 
már pedig nekünk minden erőnkből arra kell törekednünk, 
hogy az bármikor is készen találjon!

Megengedem azt is, hogy ezen szóbanlevő hiányok 
mellett sem lehetetlen kitűzött czólunkat inkább megkö- 
zelitni, mint a hogy eddig történt, illetőleg, hogy ezen 
hiányokon az adott körülmények között is lehetővé volna 
segíteni: az egyleti működő tagok tevékenységének ser­
kentése és szigorúbb tegyelmezós által, de ezen eszközök, 
mint a tapasztalás bizonyítja, egymagákban csak momentan 
iiatnak! Azon hiányok teljes pótlását, azon bajok gyökeres 
orvoslását csakis új eszközök alkalmazásával, ugyanis a 
tüzérségi rendszer átalakításával, rendes fizetéssel ellátott 
állandó tüzőrök alkalmazásával, őrtorony és mászó ház épí­
tésével lehet elérni.

Ezen reformok keresztülviteléhez pedig múlhatatla­
nul szükséges, hogy egyletünk elapadóit jövedelmi forrásai 
újból megindittassauak és új jövedelmi források nyittas­
sanak.

Az elapadóit források alatt az alapitó és pártoló tag­
sági dijak s az egyleti mulatságok bevételeit értem, mely 
czimeken nem volt jövedelme egyletünknek a lefolyt év­
ben. Ide sorozhatni még Nagy-Enyed város állandó se­
gélyét is, a mennyiben e czimen volt ugyan bevételünk 
a múlt évben, de csak régebbi hátralékokból folyt be 
valamennyi, az 1883-ik év második felétől kezdve esedékes 
összegek azonban hátralékban maradtak.

Egyébiránt a parancsnokság a szükséges újítások s 
az azokhoz szükséges jövedelem gyarapítás érdekében a 
folyó évben minden lehetőt megtett az által, hogy intéz­
kedett alapitó és pártoló tagok szerzése iránt s elég ked­
vező eredinénvnyel, mivel már eddig is 1 alapitó és 46 
pártoló tag lépett be egyletünkbe; továbbá közelebbről 
nyári mulatságot rendezett szép anyagi sikerrel és aug. 
hó 8-ára egy második mulatságot tűzött ki, végül pedig 
Nagy-Enyed város tanácsához intézett átiratban folyamodott

1- ször a hátralékban levő segélyösszegnek kiutalása;
2- szor egy ideiglenes mászóháznak a bemutatott terv-

taté ismeretek és jártasság elsajátítása, illetőleg gyarapí­
tása és az újabb tűzoltói eszközök és intézmények tanul­
mányozása végett egy parancsnoksági tag küldessék lel 
az egylet költségén par hétre Kolozsvárra, ki azután köteles 
legyen egyletünk működő tagjait betanítani.

a folyó évben tett és most előadott parancsnoksági 
intézkedésekre vonatkozó s tulajdonképen nem a mull 
évről szóló, hanem a jövő évben előterjesztendő főparancs­
nok! jelentés keretébe tartozó előadásom után — áttérek 
jelentésem voltaképeui tárgyaira, jelesen egyletünk múlt 
évi személyi viszonyaira, tevékenységére és vagyoni ál­
lapotara. (Vége köv.)

CSARNOK.

Egy napi utazásom.
— Úti naplómból. —

(Folytatás)

Útközben, valamelyik kicsi állomáson, valami nyolcz 
darab nemet zenész szállott be hozzánk, a kik — kevés 
biztatása- — rágyújtottak először is egy keserves wuizene, 
melyet egész életemben gyűlöltem s most, mióta ezektől 
hallottam kínozni, meg inkább gyűlölök. Na, de e tortúra 
kevés idő alatt lejárt s hozzákezdettek valami indulók és 
népdalokhoz, melyeket már a magyar fül is szívesebben 
hallgat, a nagy bombárdont egy hetven évesnek látszó 
öreg német bügelte, de nem igen ment, pedig még a 
könnye is kicsordult a nagy erőlködés miatt néha a sze­
gény öregnek. Annál jobban dolgozott azonban a szárny - 
kürtös, a ki azzal dicsekedett a uótázás után, hogy mikor 
húsz esztendős volt, úgy belefojt a kürtbe, hogy az rög­
tön kiegyenesedett. Természetes, hogy általános bámulat 
és szörnyüködés fogta el a fellelkesült publikumot, egy 
vén asszony pedig mind azon hálálkodott, hogy milyen 
nagy istenáldása, hogy a mostani uótázás közben nem 
egyenesedett ki s igy a szárnykürtös ur rágyújthat az ö 
nótájára is, mely ilyformán kezdődik.

„Mily vidám az élet a szép Baj na mellett.'
Mily zamatos a bor, mely mellékén termett...!“

Foglalóul oda is adott azonnal az illető urnák egy 
10 (5 kr) pfenniges darab pénzt, ki megköszönve a uagy- 
kitüntetést, oldalba döfte a vén bombárdouost s rákezdett a 

rajz és költségvetés szerint való építéséhez szükséges jelzett nótára. Mikor ama szavakhoz érlek: „Mily zamatos 
anyagok díjtalan kiszolgáltatása, illetőleg adományozása és a bor, mely mellékén termett!“ valami tiz frankfurti ifjú,

3 szór aziránt, hogy az egyleti karnagy évi 200 kik szintén a Niedehvaldra utaztak s e végre még oda­
haza jól felpakollak, kihúzta zsebéből a hosszuuyakn vé­
kony boros üvegeket s lenn a levegőben meglóbáiva, szá­
jához vitte és tartalmukat egy cseppig kiitta. E műtét 
után nem kellett, hogy az öreg bombárdonos könnye cso­
rogjon, mert a zamatos bortól mámort kapott ifjak még 
a hires szárnykürtös ufat is tulharsogták. Hogy e pokoli 
zajtó! megmentődjem, a legközelebbi állomásnál, jóllehet 
tudtam, hogy a gőzhajó későbbre jár, mégis leszállottam 
a vonatról és a kikötőhöz rohantam, hová egy negyedóra 
múlva meg is érkezett a hajó.

E negyedóra alatt, hogy éljek az idővel, bementem 
a kikötő kicsiny vendéglőjébe s ott megreggeliztem, ille­
tőleg ebédeltem, mert a kettő egy kalap alatt történt meg.

forintnyi fizetését vállalja át a város, pénztára terhére, 
tekintve, hogy rendes karnagy tartása óletföltétel a zene­
karra nézve, a zenekar pedig az egylet fenntartásának 
fontos tényezője az által, hogy a gyakorlatokat, kivonu­
lásokat érdekesebbé, vonzóbbá teszi, azok díszét nagyban 
emeli, a tagok kedélyét lelkesíti s igy az egyleti szellemet 
élénkíti.

Parancsnokságunk s az általa képviselt egylet ezen 
kéréseinek teljesítését városunk érdemes polgármestere és 
nemes tanácsa, illetőleg képviselőtestületének méltányos-,
»ágától, jogérzetéiül és bölcs belátásától bízvást remélem 
annál inkább, mivel nyilván va'ó, hogy a városi hatóság­
nak az eddiginél nagyobb mérvű támogatása s jelesen
tetemesebb anyagi segélyezése nélkül egyletünk, Nagy- A szerény ebédre megittam egy pohár rizlinget, — meg-
Enyed város pótolhatlan kárára, rohamosan fog minden jegyzendő, hogy itt poharakba eresztik a hordóból és úgy
erőfeszítésünk daczára biztos feloszlása felé sietni. adják fel — s úgy találtam, hogy a csombovdival, melyet

Egyletünk már felsorolt hiányainak pótlására czólzó fájdalom elmúlt egy óve, hogy nem kóstoltam, kiállja a
parancsnoksági intézkedések sorában záradékul felemlítem versenyt. Na, de lehet, hogy ez év alatt megromlott az 'szmben"7ohase,n ‘tanicsos? - Na-" dl'ezúttal
mó^ azon közelebbről hozott határozatot, miszerint a jelen ízlésem is s igy lemondok e merész állításom fenntartá-
közo-yiilés elé, az indítványok tárgyalása alkalmával tér- sáról, csupán a mellett maradok, hogy az a pohár rajna-
jeszlessók azon ajánlat, hogy a szakoktatáshoz megkíván- menti nagyon jól esett.

Ugyanakkor egy látványosságnak is szemtanúja valók, 
mely inig egyfelől merészségnek tűnt fel előttem, más­
felől nevetésre indított. Sohasem hallottam, sem nem lát­
tam, hogy még a legnagyobb művész is ugyanazon időben 
két hangszeren játszók s iir.e itt egy merész csimpolyás 
azt megtette. Azalatt, inig diilledt arezeza! keservesen 
fútta a vékonyhangu esimpoját, hátán két réztányér ke­
ményen verte egymást, úgy hogy az ékes hangok a kikötő 
utaznikész közönséget egészen elbájolták. A mint észre­
vettem később, a művész ur valami szijszerkezet közvetí­
tése folytán a jobb lábával verte össze a hátára erősített 
réztáuyérokat. Már a kinézésűről is megismertem, hogy 
német, de merész vállalkozása még inkább sejtette azt 
velem. Nagyobb bizonyság okáért azonban mégis meg- 
koezkáztattam a kérdést s azt {ölelte hogy ő nem német, 
hanem szász. Szegény szászok — gondoláin magamban -- 
nálunk nem keli esimpólyát fújjatok és ugyanakkor még 
róztánvért is verjetek s mégis mindig zúgolódtok és bé- 
kételenkedlek !

A hajó ép e pillanatban tűnt lel a láthatáron s 
nemcsak jó gőzerővel, hanem víg zeneszó mellett hozta 
a rajta levő nagy embertömeget. Kis vártáivá szépen a 
kikötő-hídhoz állott s mi, a csimpolyás bájos zenéje és a 
hajón levő banda játéka mellett, felszállottunk a „Nieder­
wald“ fedélzetére.

Egy kis szél már künn a szárazon is fújdogált, de 
ez a Rajnán akkorára nőtte ki magát, hogy jól meg kel­
lett fogódzni, ha az ember azt akarta, hogy ne tántorog­
jon ide s tova. A mint a csípős szél elől menekülve, 
szerteszét jártam a hajó fedélzetén, a nagy néptömeg kö­
zött rábukkantam egy pár kollegára-a kik még szombaton 
elindultak volt Marburgból, de — a mint mondák — hosz- 
szu és terhes lévén az ut helyen-helyen itatni és éjsza­
kázni is kényteleuittittek. Ekkor is már úgy bevoltak fűtve, 
hogy a rajnai szélre nem hederitettek, hanem aztán annál 
jobban danolták a banda után azt a nótát :

„Oh te dicső Gerináni,■!,
Ki Niederwald felett 
Fennen hitied azt. mi uagygyá 
Tévé a nemzetet...
Állj örökké a bérez-fokon 
S mond a francziának 
Németország hős csatái,
Melyeket újból megví,
Hetvenben valának.

Mikor a banda elhagyta, olyankor rágyújtottak a 
„Gaudeamus igitur“ kezdetű diák nótára s hogy annál 
jobban menjen, néha mindnyájan ütötték hozzá kezükkel, 
lábukkal a taktust. S milyen furcsa istenteremtése az em­
ber! A vonaton levő zajt ki nem állhattam és menekültem 
tőle, a studensek nótázása pedig, bár még két grádussal 
sem becsülhető fennebb, kiválókig mulattatott és gyönyör­
ködtetett.

A kollegák annyira magokra vonták utoljára a hajó­
népség figyelmét, mindenki szerette volna közeliikbe fú­
ródni, a mi pedig egyáltalán lehetetlenség volt a hajó 
tuluépessége miatt. Persze, hogy a furódás és fószkelődós 
közben, szívélyes oldalba lökósék, tyúkszemekre való nyom­
kodások nem igen hiányzottak, valamint nem maradtak 
el az ezek nyomába lépő kedélyes felsziszszenések és fel­
kiáltások sem.

A környezet, mely közbe-közbe a hajó korcsmárosá- 
nál vidámitotta is magát, annyira fellelkesült a studensek 
dalától, hogy néha teletorku „vivát“-okat kiáltott, némelyek 
pedig lopva-lopva bele is szólották a nótába, a mi a stu-

lemzósét: „a számok törvényeihez szabtad a magad aka­
ratját, és a megmérhető dolgok szabályai szerint mérted 
és ítélted a tudást és cselekedeteket magadnál és mások­
nál. Magadnál ugyanazon szigorral, mint másoknál; a 
tudást ép oly részrehajlattanul, mint a cselekedeteket. 
Magadról szerettél mértéket yenni és az nem közönséges 
mérték vala sem a tudásban, sem a cselekvésben.“

Az is való, hogy a tanjegyek kiosztásában a forra­
dalom után sok igazolható okból divatossá vált bőkezű­
séget főiskolánkban ő változtatta először szűkmarkúsággá. 
Lehet, hogy az actio és reactio váltakozásának régi törvé­
nye szerint az első kezdet tulszigoru volt, legalább a régi 
szokáshoz mérten olyannak látszott. De ha ez hiba, úgy 
első sorban a törvény hibája, mely a gimnáziumhoz inté­
zett követelményében azon eszményi feltevésből indul ki, 
hogy az a tudományos életpálya előkészítője, holott a 
valóság és a tapasztalati óletszüksóg még mindig egyebet 
követel, mert még mindig a gimnáziumra vannak utalva 
azon vagyonos ifjak, kik nem tudós pályára készülni, ha­
nem csak általános human miveltsóget akarnak szerezni, 
és érettségi bizonyítványt kívánnak igen számos oly gya­
korlati életpályánál, melynél tudósra nincs is szükség, nem 
is vállalkoznék. Azonban ne feledjük, hogy Lőte csak 
megkezdte a törvény követelményének nagyobb mérvű 
respectálását, azóta általánossá lett itt és minden jóhirü 
intézetben egyaránt, és az utóbbi időkben Lőtót inkább 
azok sorába tudtam volna számítani, kiknek a gyakorlati 
óletszüksóg követelményei iránt is élénk órzókök van. — 
De ítéljünk bár e tekintetben másként, egy dolog bizo­

nyos, az, hogy ő sokkal nagyobb mértékben okozta főis­
kolánkban a szaktudománya terén kiváló magaslatra emel­
kedett tanítványok, mint az elégtelen osztályzatok számát. 
Annak, ki jelest is sokat tud nevelni, joga van az elégs­
égest is szigorúbb mértékkel mérni, mig ellenkező esetben

azért nem törtéül semmi baj.
Ilyen vigasság és ünnepség közepette jutottunk el a 

kis Büdesheim város kikötőjébe, mely épen a Niederwald 
alatt vau.

(Folytatása következik) Kiss Sándor.

VEGYES HÍREK.
Személyi liirek. Sigmond Dezső, Pogány Iíá-

,, . , ... , , • , - , , . , , , , rolv és Kovács Albert országgyűlési képviselők rövid ideigaz elegtelen osztályzat a tanítási keptelensegnek lehet mu- vJ0Bnnkban voltak rokonaik körében. - Lukács László
tatója. — A Lőte Lajos keze alól már egész hosszú sora orsz_ képviselő és Lukács Béla az államvasutak igazgatója
került ki a mathezis és fizika terén kitűnő es mar is 
jelentékeny tanári vagy technikai helyet betöltő ifjaknak. 
Ki mondaná, hogy ezen eredmény nem áll összefüggésben 
az ő úgynevezett nagyobb fokú szigorával? En hiszem, 
sőt tudora, hogy derék tanítványainak szép csoportja ép 
oly hálás elismeréssel emlékezik az ő komoly szigorúságá­
nak áldásos hatására, mint az általa hagyományozott gaz­
dag tudományos örökségre. Emléke kitörölhetlen betűkkel 
lesz bevésve nemcsak a főiskola kritikus napjainak évköny­
vébe, nemcsak az új épület díszes homlokzatára, hanem 
jeles tanítványai háládatos szivébe is.

Mi pedig, kik benne nemcsak a szigorú kötelesség- 
érzet rendithetlen fórfiát, nemcsak a tudományban és 
előadásban egyaránt kimagasló komoly tanárt ismertük, 
de szivének az érzelmekben is szabályozott, higgadt és 
bölcs, de nem kevésbé mély és forró szeretőiét is éreztük; 
mi, kiket barátainak nevezett; te, gyászoló özvegye; ti, 
kedves szép gyermekei: mi hordozni fogjuk néma meg­
adással az ő gyászát, és nem feledjük, hogy ily barát, 
ily férj és ily atya emlékére mindig büszkéknek és mél­
tóknak kell lennünk!

Zalathnán tartózkodnak csaladjaikkal. — Visi Imre abrud- 
bányai képviselő Svájczbau, dr. Üárday Sándor n.-enyedi 
képviselő pedig G as lein ban pihenik a saison fáradalmait.

— Edelsheim-tüyuiay báró budapesti hadtestpa­
rancsnok saját kérelmére nyugalomba helyeztetett s he­
lyébe Pejaesevieb gróf, a lovasság főfelügyelője nevez­
tetett ki. — Ugyanez alkalommal a budapesti tüntetések 
óta ismeretes Jauszky vezérőrnagy soron kívül gyalog­
sági hadosztályparancsnokká mozdulaton elő. — E sze­
mély változtatásoknak nagy horderőt Lulajdonitnak s azok 
jelenleg a lapok fejtegetéseinek főtárgyát képezik. Általá­
ban úgy Ítélik meg, hogy ezek az e tárgy báni magyar 
közérzület helytelenítését jelentenék. — Óhajtjuk, hogy ez 
ügy mielőbb kedvező megoldást nyerjen s a kedélyek foly­
tonos izgalomban tartása valahára már véget érne.

— Rablás. Az u.-lapudi bíró jó vásárt csapott Gyulafehérvárt 
folyó hó 24-cn. Pénz dagasztotta tüszőjét, s mig ti boldogan aludt a 
„Czifránál“, a vele pálinkázott czigányok elemelték az ökrök árát, 
de biz' az enyedi csendőrök pár óra múlva mar őket dugták dutyiba.

— Lipthai István miniszteri tanácsos ur vezetése 
alatt a földrn., ipar- és kereskedelmi minisztérium által 
múlt óv elején kiküldött bizottság a végből, hogy az ál­
lategészségügyi intézkedések mikénti foganatosításáról a 
kormány közvetlen meggyőződést szerezzen, folyó hó 12-én 
Déváról városunkba érkezett s 13-án az összes járási szol*



gabirák, városi polgármesterek és rendőrkapitányok, me­
gyei főorvos stb. jelenlétében kir. tanácsos alispánunk el­
nöklete alatt tartott értekezlet után felülvizsgálatát meg­
kezdette; 14-én a min. tanácsos ura magyarigeni és al- 
vinezb Kiima főállatorvos a nagyenyedi, Böjté áll. állat­
orvos a marosujvári járásokban vették az állategészségügyi 
intézkedéseket felülvizsgálat alá, fő én az összes kormányi 
kiküldöttekből álló bizottság jelenlétében felülvizsgáltatott 
a Nagyenyed város területén foganatosított állategíszség- 
rendöri intézkedések, vágóhíd, vasúti állategószsóg-rendé- 
szet, vásárrendészet, vágólajstromok, marha- és lólevél 
jegyzőkönyvek stb. s mint örömmel értesülünk, úgy Nagy- 
Enyeden, mint Gyulafehérvárt és az említett járásokban 
az állategészség rendőri intézkedések mikénti foganatosí­
tásával teljesen meg volt elégedve. — Az állatorvosok 
csekély számát tartotta a min. tanácsos ur legnagyobb 
és egyetlen hiánynak, s tekintettel az állattenyésztés ki­
terjedt voltára- ő méltósága kilátásba helyezte, miszerint 
kormányi utón intézkedés fog tétetni aziránt, hogy a kö­
zeljövőben legalább Abrudbányán, Gyulafehérvárt, Nagy- 
Enyeden. Vízaknán és Marosujvárt állatorvosi állomások 
rendszeres!ttessenek. — Midőn ezen állattenyésztésünket 
közelről érdeklő örvendetes nyilatkozatot regisműjük, nem 
tehetjük, hogy azon nézetünknek kifejezést ne adjunk mi­
szerint a rendszeresítendő állatorvosi állomások valame­
lyike, s tekintettel Vízaknának Nagyszebeni!ez való közel 
fekvésére, nem habozunk kimondani, hogy Vízakna helyett 
Balázsiakéra volna rendszeresítendő.

— A nagyenyedi ónk. tűzoltó egylet évi ren­
des közgyűlését, melyet volt érdemes főparancsnoka, néh. 
0. Veress Gábornak május havában történt elhalálozásával 
előbb nem tarthatott meg, e hó 11 ón tartotta meg nagy­
számú rendes és pártoló tagok jelenlétében. — A gyűlést 
Vájná Károly alparancsnok nyitotta meg érdekesen össze­
állított jelentése felolvasásával, melyet külön közlünk. — 
Mint már előre jelezve volt. e közgyűlésen kívánta az egy­
let uj főparancsnokát megválasztani, hogy a megválasz­
tandó főparancsnok az egyletet, régi jóihrnevéhez méltóan 
ismét működésre szólítsa, a gyakorlatok tartását; a tagok 
kiképzését kezébe vegye. Nem is késett soká gondolkozni 
a főparancsnok személye felett, hisz kit a tagok bizalma 
e tiszttel kívánt felruházni, az egylet tagja ma is alakulása 
óta. Azonban, hogy egyleti szabályainknak is elég tétes­
sék, az általános „éljen Vájná Károly főparancsnok“ fel­
kiáltások daczára is a paris-almáját szavazással kellett el­
nyerni. 74 szavazó közül 73 szavazattal Vájná Károly 
bajtársunk mindnyájunk óhajára el is nyerte, kit Kovács 
Gyula polgármester a Icgszivólyesebb szavakban üdvözölt, 
mire az uj főparancsnok hivatását mélyen átérző válasz- 
szál felelt. — A gyűlésen lefolyt tárgyak közül megem­
lítem a szertár és pénztár vizsgálatáról tett jelentés ered­
ményét, mely szerint a szertár vagyona tesz szerelvények­
ben és hangszerekben 5219 írt 74 kr értéket; a pénztári 
bevétel év folytán 573 írt 85 kr, kiadás 502 írt 41 kr, 
pónztármaradék 71 írt 44 kr. — az általános érdeklődés 
mellett lefolyt gyűlésből, a zenekar harsogó indulója mel­
lett azon hő óhajtással távoztunk el, hogy adjon Isten 
újonnan választott főparancsnoknak erőt és kitartást uj 
életet önteni az egyletbe. — Egy tűzoltó.

— A Várad i-félc kút kitakarj itatására 20—20 krt 
adtak: Székely Ferenci tanár, Herepei Károly tanár, F. 
Sándor Miklós, Ludvig János, Szőke István, Fant a József, 
Polony Domokos, Bauer Antal, Czirner József, Greger 
Jakab, Málnási Lajos, Kovács József, Derzsy Lajos, Király 
Miklós, Sajtos Károly, Papp Gyula, Willeszdolffer József, 
Sz. Sándor Miklós, Kún József ifj., Csendőrség, Papp Pé­
ter, Ungerpek Miklós, Folyovich Sándor, Straub János, 
összesen 24-en 4 irt 80 krt. Kúttakaritás 4 írt, egy pléh 
ivókannához (Bauer Antal ur adománya, köszönettel vet­
tük) láncz, a veder szájához keresztvas, lakatos munkával 
80 kr. — Nagyenyed, 1886. július 24. Danes Samu.

— A sétatéren építendő tánczhelyiség alapja 
javára a nagyenyedi kereskedő iijuság folyó évi augusztus 
1-ón zártkörű nyári mulatságot rendez. Belépti dij 50 kr. 
A közönség tömeges támogatásába ajánljuk.

— Az abrudMnyai m. kir. postahivatal folyó év 
jnlius hó 1-én II. oszt. kincstárivá alakíttatván át, — a 
közmunka- és közlekedésügyi m. kir. minisztérium ezen 
postahivatal vezetésével Harlin Vilmos II. oszt. posta- 
segédtisztet bizta meg.

— A marosujvári műkedvelő társulat aug. hó 
14-ón az ottani „Liget“ parkjának ez alkalomra csinosan 
kidiszitett táncztermóben jótékonyczéln nyári tánczvigal- 
mat rendez 50 kr belépti dij mellett.

— A csütörtöki erős vihar reggeli 8 óra tájt 
nemcsak nálunk, de a Hegyalján is nagy elsötótülóst oko­
zott s erős menydörgóssel s lecsapásokkal járt. Délután a 
Hegyalján még borzadalmasabb vihar vonult el bő esővel 
s Sárdon ártalmatlan jégesővel. Ezek valamelyike Torocz- 
kót is érintette s itt — mint hírlik — áldozata is volt, 
mert a toronyba villám csapott s az épen ott tartózkodó 
harangozót agyonsnjtóttá. A szerencsétlennek hat neve­
letlen gyermeke maradt bátra.

— Az E. 31. K. E. közelebbi választmányi ülésén 
jutott szélesebb körű tudomásra egy oly nemes tett, mely 
arról tanúskodik, hogy annyit ócsárolt korunkban s sze­
rény viszonyok közt élő embereknél mily gyökeret verhet 
az önzetlen felebaráti szeretet. Ugyanis a tárgyalás folyamán 
felmerült, hogy Gönczi Sándor marosujvári bánya­
munkás 20 óv lefolyása alatt t i z különböző nemzetiségű 
és vallásu árvaságra jutott gyermeket fogadott fel s része­
sített hazafias érzelmű oktatásban és nevelésben, a gyer­
mekek közt 1—2 évesek is voltak, kiket az özvegységre 
jutott ólemedett korú férfi csak a legnagyobb önmegszori- 
tássál tudott felnevelni. A választmány ezen nemes em­
berbarátnak szűk anyagi körülmények közt tanúsított jó­
tékonyságát s hazafias törekvését méltányolván, elismerő 
okirat s 50 frtnyi jutalmazást szavazott meg részére. Mi

pedio- óhajtjuk, hogy Gönczi Sándor még nagyon sokáig 
folytathassa enlturhÍratását s jó szivéért megérdemlőit 
közbecsülésben részesüljön.

— Gyújtó villámütés. E hó 5-ón erős jégvihar 
vonult el a gáldi határ felett, s ekkor a báró Kémény 
László utszéli fogadójába becsapott a villám s az épületet 
a sűrű zápor daczára teljesen elhamvasztotta. A háziakon 
kívül miutegv 40-50 kapás s nehány utas is tartózkodott 
az épületben"és eresze alatt: ennek daczára senkinek sem 
esett baja, cmpáu egyik kapás kezéből sodorta ki s dobta 
messzire a kapát. Az épület rneggyulását a beunlevok 
észre sem vették, mig a fogadós — ki a sziutóu tüzet 
fogott színből borja megmentésével vesződött — be nem 
rohant s a bennlevőket menekülésre fel nem szólította. 
Babonától lenyűgözve, oltásra senki sem gondolt, s a hely­
színén megjelent báró még arra is csak nagy nehezen 
bírhatta őket, hogy a szegény fogadósnak némi ingóságát 
megmentsék.

gitése végett végrehajtást szenvedők Ariim Zahariának a vad veretni
szánni teiekjkönyvben A-

IRODALOM.
— Itiítti Mór neve első marad könyvkiadóink között, akár a 

müvek belbecsét, akár a jó írok számát, akár a kiállítás csínját te­
kintsük. «Tó ízlés, finom tapintat az, mely e tekintetben vezérli azon, 
szem elől soha sem tévesztett törekvés mellett, hogy a magyar nem­
zet irodalmi fejlesstésének jó szolgálatokat tegyen még áldozatok aran 
is. — Shakespeare, Tnrgenjev, Eötvös, Horváth Mihály és Jókai ne­
vei állanak egymás mellett, nemcsak mint irodalmi kitűnőségek, ha­
nem mint nemzeti nagyságot jellegző ivóké is. — Shakespeare örök­
becsű illusztrált színmüveinek immár 4. füzete jelent meg: „Antonius 
és Cleopatra.“ Egy füzet csak 40 kr. -— Tu rgen j ev orosz társadalmi 
életet fest, de oly alakokkal és oly észjárást tüntetve fel, minőt az 
igaz emberi jellemek mellett a fél műveltség és ferde nézetek képvi­
selői között mindenütt, nálunk is. eleget találunk. ,.Dimitri Budin 
ezime e regény 2-ik füzetének, ára 60 kr. — fí Ö tvös „Karthausv1- 
ját immár a „9-ik“ kiadásban veszi az olvasó,Jeléül azon koztetszes- 
nek, melyet e fenséges költői mű ébresztett. Ara 3 frt, füzetenként 
40 kr. — Horváth M. „25 év Magyarország történetéből“ czirnii 
munkája a nemzeti ébredés korszakát festi híven, tanulságosan. Is­
merje meg mindenki. 3-dik kiadás 20 füzetben fog megjelenni, eg> 
füzet ára 50 kr. — Jókai „Életemből“ ezitn alatt pompás Képeket 
tár az olvasó elé. 2-ik füzetének ára 40 kr. — És végül Ráth Mór 
törvénykiadásait valóban nagyon emeli a sok jeles kommentátor, kik 
a Törvényhatóságokról“, ára 50 kr, — a „Fegyelmi eljárásról“, ára 
20"kr, — a „Községekről“, ára 60 kr, — s a ;,Népfelkelésről“ ára 
20 kr — szóló törvényeket, könnyebben érthetővé teszik. — Megren­
delhetők W okál J á nos könyvárusnál Nagyenyoden.

— A „Pesti Hírlap“ a közönség által oly igen kedvelt, köz­
hasznú rovatait július hótól kezdve ismét gyarapította egygyel, ug\ 
hogy ma már minden szerdán „Kertészeti Újság“, minden pénteken 
,Gazdasági Újság“ s legújabban minden csütörtökön „H á z i T a- 

n á c s a d ó“ czirnii mel lékí apók kai jelenik meg. így egyesíti ezen, a 
magyar közönség által oly példátlan mérvben fölkarolt, naponkint több 
mint húszezer példányban megjelenő napilapunk a hasznost a mulat­
ságossal, mert a politikai és társadalmi kerdesek páratlan, komoly és 
beható fejtegetése mellett a Pesti Hírlap kiváló súlyt fektet a mulat­
tató elemre, s ez épen az, miben egy más magyar lap sem versenyez­
het vele. Éhez járul az összes napilapok közt kétségtelenül leggazda­
gabb hírrovata"s a sok eredeti távirati tudósítás; mind oly előnyök, 
melyeket az olvasóközönség nem becsülhet meg eléggé s mégis köny­
íl yen hozzájuthat, mert a Pesti Hírlapnak rendkívüli elterjedése mel­
lett rendkívüli az olcsósága is: egy hóra 1 frt 20 kr. negyedévre 3 
frt 50 kr. s az előfizetés a hó bármely napján kezdhető. Mutatvány- 
számokat is küld a kiadóhivatal (Légrady testvérek Budapest, N.ádor- 
utcza 7. sz.) egy hétig ingyen és bérmentve.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. J 870-1880.
tkvi

Árverési hirdetmény.

_____ ____ . . á. 4. 0. 7. 8. 12. 14. Pl. és -211. rétid,
1830. hm. szőlőt 52 írt és az 1843. lírsz. szőlőt 32 írt szőlődézsun, 
válfság terheli, 308 frt megállapított kikiáltási árban Vadverem köz- 
ség'elöljáróság! helyiségében 1886. évi augusztus 6-án délelőtt 
10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is 
adatnak.

Venni szándékozók kötelesek» kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részletben 30, 60 nap alatt köteles a feltételekben megneve­
zett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Vadverem község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint íkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1886. junius 17-én.

JErclélyi magyar ipái-1

HVIJ 1 5J tv. .......... j........................ ............

ONTOTT ACZÉL KASZAI«
óságukért a gyár, vala-

Van szerencsém a helybeli és vidéki 
t. gazdaközönséggel tisztelettel tudatni, 
hogy erdélyi gyártmányú jóliirü Kudsiri

n@r
'JT

megérkeztek, ö
mint magam is felelősséget vállalok s az 
esetleg jónak nem találtat használat után 
is, minden felülfízetés nélkül, kicserélem.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom 
igen nagy mennyiségben érkezett, minden 
külföldi hozatalnál előnyösebb, igenfinom. 
zamatos Tv X V É I M A T: 0 n b a. 5 
kiló 7 forint, II-od rendű 6 frt fiO kr. 
G y ö n g y k á v é kilója 8 forint,

Egy ,jó karban levő. 2 lóerejü

Cséplőgép
vasjárgánnyal, szalmarázó- és szellőrostá­
val igen jutányos árban, esetleg részlet­
fizetésre is e l fi (1 ó ! 5-5.

Bisztritsány Lajos.

V:

Szerit, üzenetek.
]) — y T—ez. Népiesebb nyelven s nem régi tankönyv modor­

ban kell Írni az ily est.. Az első részt közölni fogjuk; a folytatásban 
kérjük figyelni a stylra.

Verespatiik. A rof. templom ügyét jövő számban.
N. Eskiillö. Versünk bőven van. Levelezést kérünk.
Nagykanizsa. Verse kritika alatt áll. Várjuk ígérete beváltá­

sát. mi sokkal jobb lesz a versnél.
Több beküldött közleményt tér szűke miatt csak jövő szá­

munkban adhatunk.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYART KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

A n.-enycdi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 
közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 165 frt 61 kr tőke, 
ennek 6 % kamata, 67 frt 90 kr eddigi költség követelésének kielé-

Andel J.-féle
nj felfedezett

tengertuli por
pusztít poloskát, bolhát, svábot, molyt, oroszbogárt, 
legyet, hangyát, pinczebogárt, madármolyt, egyáltalában 
mindennemű rovart, — majdnem tennészetfölötti gyorsasággal 
és biztossággal, — oly formán, hogy a létező rovarköltésből 
még csak nyoma sem marad annak. Valódi minőségben és olcsó 
áron kapható:

Prága
Andel i.-fele gyógyfűkereskedésben

„a fekete kutyához“ Hnss-uteza 38. 
yy Nagy-Enyeden ifj. WINKLER JÁNOS ur vegyes- 

kereskedésében. 7 — 12.

Alsó-Fehérmegye közigazgatási bizottsága folyó óvd junius hó 14-én tartott ülésében 
586. szám alatt hozott határozatával a Nagyenyed-felenyed-remetei ut I-ső szakaszának ki­
építésénél 2694.63 köbméter földásási munkálatnak 557 frt 78 kr költség összeggel vállalati 
utón leendő kivitelét engedélyezte.

A fenn említett munkálat foganatosításának biztosítása czéljábol az 1886. évi augusz­
tus hö 9-ik napjának délelőtti 10 órájára az alsófehérmegyei m. kir. állampitészcti hivatal 
helyiségében tartandó zártajánlati és szóbeli versenytárgyalás hirdettetik.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy ezen munkálatok végrehajtásának elvállalá­
sára vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%- 
nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig az alólirt hiva­
talhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezett írásbeli ajánlatok figye­
lembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki műveletek és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Az alsófehérmegyei kir, államépitészeti hivatal
Nagy-Enyeden, 1886. julius hó 23-án.

31. számi-
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Nagy-Enj 
A KIADÓHÍV

hová]
i lap szellemi ríj 
j közlemények \

Kiadóiul
Wotál János iöi „

hová|
j az előfizetések 

bérmentesen t|
i Ke/.iratolí néni

Egy kérdés,
(B.) OrszáJ 

előzték meg az úl 
űzés szabadságál 
nak — korlátozás 
megszorítása kéj 
iparosaink többi 
szempontjából, 
biztosítására, ré| 
liető apasztása, 
nélküli biztosabbl 
nek vélt, azt orl 
juttatni igyekeztj 
§§-ai mutatják, 
azt mutatja, hol

A jó eredi 
kell becsülnünk| 
rövid idő alatt 
között, minőbe 
badság folytán, 
elég hamar kite 
bajt, mielőbb sej

Az ipartöri 
talmazza, hogy j 
kerti és mezei i 
kék kivételével 
csaka helyi 
s i t v a elad nj

Ettől az inti 
s ime az országi 
Újabb időben aj 
mai lettek engel 
község megnyej 
4-ed rendű esi] 
lőtt asztalos vaj

Úgy
Egy
Mi szí 
Mi al 
Alvó I 
Vagyl 
Az el 
Elröpj 
Ki ml

Nagyi
Nem]
Leszi
Könnj
Ha J 
HullJ 
Az aj 
OlthJ 
Üzvel
Oda I 
Hogl 
Még I

Ny. Wokál Jánes gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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